CONCURSUL PROFESIONAL – DISCIPLINE TEHNOLOGICE

Faza  naţională – 2008
Profil:  TEHNIC, Specializarea: electrician exploatare medie şi joasă tensiune

Clasa: a XI-a an de completare

SUBIECTUL  I  

Scrieţi pe foaia de concurs litera corespunzătoare răspunsului corect:


15p
1. La închiderea unui curent care depăşeşte capacitatea de închidere a contactelor unui contactor de joasă tensiune:
a) contactele nu se închid;

b) contactele se sudează;

c) slăbeşte presiunea pe contacte;

d) se întrerupe spira în scurtcircuit;

e) la frecvenţe reduse pot fi închişi şi curenţi mari;

2. La întreruperea unor scurtcircuite puternice, întreruptorul de joasă tensiune suferă următorul defect:

a) slăbeşte presiunea pe contacte;

b) scade rezistenţa de izolaţie a căilor de curent;

c) camerele de stingere se deformează şi se carbonizează;
d) contactele nu se mai închid;

e) se corodează bornele de legătură;

3. Încălzirea colectorului maşinii de c.c.se datorează:

a) întreruperii circuitului de forţă;
b) aşezării greşite a periilor;
      c) ungerii insuficiente;

d) tensiunii prea mari a reţelei;

e) deplasării bobinajului rotoric;

      4. Coeficientul de absorbţie reprezintă:

      a) raportul rezistenţelor citite la megohmmetru după 15s şi 60s;
      b) raportul rezistenţelor spirelor nr. 15 şi 60;
      c) raportul rezistenţelor la tensiuni de 60V  şi 15V;

      d) raportul rezistenţelor la tensiuni de 60Kv şi 15kV;

      e) raportul rezistenţelor după 15 şi 60 de cicluri de funcţionare;

      5. Întreruptoarele trestie au în construcţia lor:
      a) 2 lamele de cupru;

b) 3 lamele de cupru;

c) 2 lamele de argint;

      d) 2 lamele de material feromagnetic;

e) 3 lamele de material feromagnetic;

       6. Măsurarea tensiunii la bornele unei prize se realizează cu:

a. un ampermetru montat în serie;
b. un ohmmetru montat în paralel;

c. un ampermetru montat în paralel;
d. un voltmetru montat în serie;
e. un voltmetru montat în paralel;
7. Rezistenţa de izolaţie a înfăşurărilor motoarelor electrice trebuie să respecte condiţia:
a) Rizolaţie = Rcatalog;
 b) 
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e) 
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8. O maşină asincronă cu rotorul bobinat are înfăşurarea statorică conectată:

a) în scurtcircuit;

b) în triunghi;

c) la trei inele;

d) în stea;

e) în zig-zag;
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9. Aparatul din imaginea alăturată este un:

a) contactor;

b) releu termic;

c) separator de sarcină;

d) întreruptor pachet;

e) întreruptor cu pârghie;

10. Egalitatea  P1= P w1+ PFe+Pw2+P2  reprezintă:
a) bilanţul de puteri active ale motorului asincron;

b) bilanţul de puteri active ale motoruluide curent continuu;

c) bilanţul de puteri active ale transformatorului:

d) bilanţul de puteri active ale motorului sincron;

e) bilanţul de puteri reactive ale motorului asincron;

11. Contactele contactoarelor de joasă tensiune sunt :
a) plane;

b) deget;

c) lalea;
d) punctiforme;
e) fixe;

12. Regimul de funcţionare al unei maşini electrice caracterizat de transformarea energiei mecanice în energie electrică este regimul de:
a) motor;
b) convertizor;

c) frână;
d) generator;

e) compensator;

13. Releele termice sunt aparate de :

a) conectare;
b) masură;
c) semnalizare;
d) auxiliare;
e) protecţie;

14. Transformatorul electric funcţionează pe principiul:

a) inducţiei electromagnetice;


b) compensării;

c) transformării energiei;

d) interacţiunii forţelor electrodinamice;

e) transpoziţiei;
15.Protecţia omului împotriva electrocutării se realizează prin:
a) utilizarea aparaturii standardizate;

b) utilizarea aparaturii modulare;

c) utilizarea aparaturii de măsură ;
d) legarea instalaţiilor la pământ;

e) legarea mixtă a receptoarelor;
SUBIECTUL  II.
 Să se unească cu săgeţi semnul convenţional din coloana A cu denumirea elementului reprezentat din coloana B.










5p
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      1. 


            a) contact normal închis al releului termic
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   b) bobină releu maximal de curent

       2.       
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      3.




      c) siguranţă fuzibilă
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        4.


        d) motor asincron cu rotor bobinat
[image: image14.png]


     5.

        e) contact de forţă normal închis
SUBIECTUL  III. 

Scrieţi în spaţiul din faţa fiecărui enunţ litera A, dacă apreciaţi că enunţul este adevărat sau litera F, dacă apreciaţi că enunţul este fals







10p

1. Conductorul de nul de protecţie se execută numai din cupru.
2. Rezistenţa prizei de pământ este foarte mare.

3. Contactoarele sunt aparate de protecţie.
4. Motoarele de curent alternativ se clasifică în asincrone şi sincrone.

5. Instalaţiile de sonerii sunt instalaţii de curenţi slabi.

6. Camerele de stingere au rolul de a împiedeca stingerea arcului electric.

7. Transformatoarele reparate sunt supuse încercării de mers în gol.

8. Siguranţele asigură protecţia circuitului prin întreruperea acestuia datorită topirii firului fuzibil.
9. La toate maşinile puterea primită este o parte transformată în putere utilă cedată, iar o altă parte se disipă sub formă de pierderi.

10. Colectorul maşinii de c.c este fixat pe carcasă.

SUBIECTUL  IV. 

1. Scrieţi pe foaia de concurs informaţia corectă care completează spaţiile lipsă. 

 10p
a. Microîntreruptoarele sunt aparate acţionate…1)… pentru comanda închiderii şi deschiderii contactelor din instalaţii de …2)…
b. Scurtcircuitarea locală a tolelor transformatorului se recunoaşte pentru că lucrează releul de …3)…

c. Masurarea prizelor de pământ se poate face cu …4)… şi …5)…

2. Analizaţi cu atenţie figura 1.







12p
a) Identificaţi caracteristica.
b) Precizaţi semnificaţia simbolurilor înscrise pe figură.

c) Scrieţi ecuaţia caracteristicii şi precizaţi semnificaţia mărimilor care intervin.
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fig. 2 
3. Scrieţi pe foaia de concurs răspunsul corect        



            
8p       

a) Care sunt etapele de realizare a instalaţiilor de lumină şi forţă ?
b) Precizaţi ce reguli generale trebuie respectate la montarea aparatelor electrice de joasă tensiune?
c) Reprezentaţi schema de legare la reţea a unei lămpi fluorescente de joasă presiune.

SUBIECTUL  V. 

1. În figura 2 este reprezentat montajul pentru măsurarea rezistenţei prizei de pământ.
12p
a) Precizaţi ce metodă de măsurare s-a folosit.

b) Justificaţi alegerea variantei de montaj.

c) Descrieţi modul de lucru.

2. Analizaţi cu atenţie figura 3.







18p
a) Precizaţi ce aparat este prezentat în figură.
b) Identificaţi elementele componente.
c) Care sunt tipurile de solicitări la care este supus aparatul în timpul funcţionării?

tip AR – 6; AR – 16 A.
fig. 3
CONCURSUL PROFESIONAL – DISCIPLINE TEHNOLOGICE

Faza  naţională – 2007

Profil:  TEHNIC      Specializarea: electrician exploatare medie şi joasă tensiune
Clasa: a XI-a an de completare
Barem de corectare şi notare
· Toate subiectele sunt obligatorii. Se acordă 10 puncte din oficiu.
Subiectul. I.  (15)

	R
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	
	b
	c
	b
	a
	d
	e
	b
	c
	e
	c
	d
	d
	e
	a
	d

	P
	1p
	1p
	1p
	1p
	1p
	1p
	1p
	1p
	1p
	1p
	1p
	1p
	1p
	1p
	1p


Se acordă câte 1 punct  pentru fiecare răspuns corect. Pentru răspuns greşit sau lipsa răspunsului se acordă 0 puncte.

Subiectul. II.  (5)

1a; 2e; 3b; 4d; 5c;

Se acordă câte 1 punct  pentru fiecare asociere corectă. Pentru răspuns greşit sau lipsa răspunsului se acordă 0 puncte.

Subiectul. III.  (10p)

1A; 2F; 3F; 4A; 5A; 6F; 7A; 8A; 9A; 10F;
Se acordă câte 1  punct  pentru fiecare răspuns corect. Pentru răspuns greşit sau lipsa răspunsului se acordă 0 puncte.

Subiectul. IV.  

1.(10p) 1 mecanic; 2 automatizare; 3 gaze; 4 ampermetru; 5 voltmetru;
2. (12p)
 a. (2p) caracteristica mecanică naturală a m.c.c.

 b. (5p)
Se acordă câte 1  punct  pentru fiecare răspuns corect. Pentru răspuns greşit sau lipsa răspunsului se acordă 0 puncte
c. (5p)
(2p)    
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 (3p)U- tensiunea de alimentare. 

                     Ra- rezistenţa din circuitul indusului 

                                                               (- fluxul inductor 





    ke-constanta electromagnetică a maşinii






    km-constanta electromecanică a maşinii






    M- cuplu de sarcină

Se acordă câte 0,5  puncte  pentru fiecare răspuns corect. Pentru răspuns greşit sau lipsa răspunsului se acordă 0 puncte
4. a (2p) Etapele de realizare a instalaţiilor de lumină şi forţă:

-montarea tuburilor de protecţie şi a conductoarelor electrice:
-montarea tablourilor electrice;

-montarea receptoarelor;

-montarea prizei de pământ şi a reţelei generale de legare la pământ;

-montarea legăturilor la tablourile electrice şi la priza de pământ;

-punerea sub tensiune a instalaţiei;
      b.(4p) Reguli generale trebuie respectate la montarea aparatelor electrice de joasă tensiune:
-Poziţia de funcţionare a aparatelor (indicată în cataloage, instrucţiuni) va fi respectată întocmai.

Legăturile la bornele aparatelor se vor realiza cu conductoare de secţiune corespunzătoare curentului nominal al aparatului.
-Folosirea conductoarelor mai subţiri provoacă încălziri ce pot depăşi limitele admise 
-Folosirea conductoarelor mai groase provoacă probleme la fixarea la bornele aparatelor, fortând realizarea legăturii. 

-Şuruburile bornelor se vor strânge bine folosind şurubelniţe sau chei adecvate.

-În cazul în care aparatul necesită legătura la pământ, aceasta se va face folosind conductorul indicat în acest sens şi strângând bine şurubul de legătură.

-Aparatele (carcasele) vor fi bine fixate pe locul de montaj.

-Aparatele care pentru uşurarea montării necesită desfacerea în componente (ex: siguranţele fuzibile) se completează integral după fixarea elementului de bază.

-După montare, la aparatele de protecţie (ex: relee termice, electromagnetice, întrerupătoare automate …) se vor efectua reglajele necesare în funcţie de parametrii instalaţiei.

-Se verifică funcţionarea “la rece”, în absenţa tensiunii, a dispozitivelor de acţionare ale aparatelor de comutaţie şi de protecţie

-Se măsoară rezistenţa de izolaţie a diferitelor aparate din instalaţie pentru a verifica dacă este peste 10MΩ.


c. (2p)
[image: image7.jpg]



 1.a.(3p)metoda ampermetrului şi voltmetrului.

    b.(3p) deoarece rezistenţa prizei de pământ este mică s-a ales montajul aval.

    c.(6p)Tensiunea alternativa de alimentare se obtine cu transformatorul T. Pentru o masurare precisa este necesar ca RV sa fie cât mai mare fata de RS. In acest caz RP se determina cu relatia: 
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    Daca aceasta conditie nu este indeplinita, UP este: 
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2.a (2p) contactor tip AR – 6; AR – 16 A.

   b (14p) Elementele componente ale contactoarelor:

1 – carcasă ; 2 – bobină ; 3 – bornă de alimentare a bobinei contactorului ; 4 – miez feromagnetic – armătură fixă ;  5 – miez feromagnetic – armătură mobilă ;  6 – borne de racord la circuitul exterior ;  7 – contacte mobile.
c (4p) Datorită numărului foarte mare de conectări cărora trebuie să le facă faţă un contactor, contactele sale sunt puternic solicitate atât mecanic, prin loviturile puternice pe care le suportă la închidere(2p), cât şi electric şi termic, prin efectul arcului de întrerupere.(2p)
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( nn  - cădere nominală de turaţie; panta caracteristicii 


Mn – cuplu nominal


n0-turaţia ideală de mers în gol


nn-turaţia nominală
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